

Польский злотый. Денежная единица Польши

Подготовил
ученик 6 «Б» класса
Ковтун Дмитрий

№ 5!

Королевство Польское, Речь Посполитая, Царство Польское, Польская Республика, Польская Народная Республика, Республика Польша. Сколько названий, которые во многом отражают состояние этой страны.

Объединённые в единое королевство разрозненные княжества. Королевство, распространяющее своё влияние на многие европейские территории. Упадок и кризис. Раздел государства между тремя державами, более 120 лет существования в качестве провинций других государств. 30 лет независимости, новый раздел между некогда уже делившими её державами. Вновь независимость, правда с довольно ощутимыми оговорками. И, с конца XX века и по сей день, существование с практически самостоятельной политикой, которое затем сменилось вхождением в состав единой Европы.

Такая насыщенная история не могла не повлиять и на деньги Польши. В этой статье поговорим об основной польской денежной единице – злотом.

История злотого

Изначально словом «злотый» в Польше называли золотые монеты иностранного производства (с основным это были дукаты), затем некоторое время в XVI веке злотый был счётной денежной единицей, а с 1564 года злотые стали чеканиться в виде серебряных монет. Перед злотым в Польше использовали другие денежные единицы – польскую марку (или, как ещё её называли «гривну»), копу, краковскую гривну.

Польша, находясь в своего рода буферной зоне политических интересов ведущих европейских держав, попадала в зависимость от более сильных государств, что влияло и на денежные единицы Польши. Так, к примеру, в части Польши, которая в результате её раздела во второй половине XVIII века попала под влияние Пруссии, наименование «злотый» вышло из употребления, сменившись на некогда уже «ходившее» в Польше название «марка», а в зоне влияния Российской Империи к 1851 году местные деньги окончательно заменили общероссийскими монетами и банкнотами.

В 1815 году на территории Царства Польского (части бывшей Речи Посполитой, входившей в состав Российской Империи) вновь начал выпускаться польский злотый, однако с изображением профиля российского императора или герба Российской Империи. В 30-х годах XVIII века польские деньги начали чеканиться с указанием двух номиналов – польского и российского.

В части Польши, входившей в состав Австрийской Империи, в городе Краков имели хождение серебряные монеты номиналом 5 грошей и 10, а также 1 злотый.

С обретением в XX веке Польшей независимости к польскому золоту вернулись не сразу. Официальной валютой Польши до 1924 года была польская марка. С 1924 года национальная валюта Польши вновь стала именоваться «злотый».

Это наименование она носит и по сей день. Ниже мы расскажем какие польские злотые можно встретить в современной Польше.

Современные монеты Польши

В настоящее время имеют хождение монеты номиналом 1, 2, 5, 10, 20, 50 грошей и 1 злотый, начавшие чеканиться с 1990 года, а также монеты 2 и 5 злотых, чеканка которых была начата с 1994 года. Приведём примеры оборотных монет крупного номинала.

Монеты номиналом 1 злотый (по международному коду валюты обозначается как 1 PLN) чеканятся из мельхиора (сплав меди и никеля). Монеты этого номинала, отчеканенные до 2017 года, имеют диаметр 22,8 мм, толщину - 1,6 мм и вес - 5,1 г. С 2017 года диаметр равен 23 мм, толщина - 1,6 мм и вес - 5 г. На аверсе размещён номинал монеты в обрамлении замкнутого венка из дубовых листьев, на реверсе – белый орёл, который размещён на гербе Польши, название государства и год выпуска монеты. До 2017 года наименование страны на 1 злотом располагалось над орлом вдоль линии окружности.

С 2017 года на реверсе вдоль всей линии окружности добавились сходящиеся к верху линии, а наименование государства чеканится полукругом под орлом.

Монеты 2 злотых биметаллические. Кольцо монеты изготовлено из бронзы, центр – из мельхиора. На мельхиоровом центре аверса расположена крупная выпуклая цифра «2», под ней на бронзовом кольце слово

«ZŁOTE». Ещё одна цифра «2», крупная и вдавленная, пересекает всю поверхность монеты, повторяя формой цифру в центре. Слева и справа на кольце расположены вдавленные дубовые листья, на остальной площади аверса монеты присутствуют вертикальные (слева) и горизонтальные (справа) линии. На реверсе в центре расположен польский орёл, на кольце написано наименование страны и указан год выпуска. Диаметр монеты номиналом 2 злотых - 21,5 мм, толщина - 1,97, вес - 5,21 г.

5 злотых тоже биметаллические, только центр у них бронзовый, а кольцо мельхиоровое. Дизайн аналогичен монете 2 злотых, за исключением количества дубовых листьев на аверсе - на монете 5 злотых их пять. Диаметр монеты 5 злотых - 24 мм, толщина - 1,91, вес - 6,54 г.

Банкноты, имеющие хождение в Польше в наши дни

Купюры, которыми сегодня можно расплатиться в Польше, начали вводиться в обращение в 1995 году, при этом печать купюр номиналом 10, 20, 50, 100 и 200 злотых была начата годом ранее – в 1994 году. Банкноты самого крупного номинала Польши наших дней, 500 злотых, начали печататься в 2016 году, а в оборот поступили в 2017. Бумажные деньги современной Польши содержат изображения правителей этой страны в разные исторические эпохи.

Банкноты номиналом 10 злотых оформлены в коричневых тонах и имеют размер 120*60 мм. На аверсе размещён основатель древнепольского государства, правитель,

сведения о личности которого считаются относительно достоверными, князь Мешко Первый, живший в X веке н.э. На реверсе размещено изображение серебряного денария, который имел хождение на территории Польши в годы правления этого князя.

На аверсе банкнот 20 злотых, оформленных в розово-фиолетовых тонах, изображён профиль первого короля Польши Болеслава Первого, по прозвищу Храбрый или Великий, правившего Польшей с 992 по 1025 год. На реверсе изображён серебряный денарий периода правления Болеслава Первого и ротонда Святого Николая, построенная в XI веке в старинном городе Цешин. Размер банкноты - 126*63 мм.

Купюра 50 злотых посвящена королю Казимиру Третьему, правившего Польшей с 1333 по 1370 год и спасшего её от серьёзных внешних угроз и сильных внутренних противоречий. На реверсе на фоне старого Krakова изображены коронационные регалии королей Польши: булава-скипетр, «держава»-металлический шар (который также именуется как «царское яблоко») и королевская печать с гербом Польского Королевства. Эта банкнота оформлена в синих тонах, её размер составляет 132*66 мм.

На банкноте номиналом 100 злотых размещён легендарный польский король и князь литовский Ягайло, одновременно правивший двумя этими государствами в XIV веке. На реверсе банкноты размещены герб Тевтонского ордена, который из союзника Ягайло со временем превратился в его противника, знаменитые

мечи Грюнвальда, переданные Ягайло магистром Тевтонского ордена в качестве вызова на бой, которые использовались впоследствии при коронации польских королей в XVI-XVIII веках и символизировали власть над двумя государствами – Польским королевством и Литовским княжеством, а также замок Мариенбург, бывший столицей Тевтонского ордена. Купюра 100 злотых оформлена в зелёных тонах и имеет размер 138*69 мм.

На банкноте 200 злотых размещён профиль Сигизмунда Первого по прозвищу Старый (он прожил 81 год, что для тех лет было весьма долгим сроком), правившего Польским Королевством и Великим княжеством Литовским с 1506 по 1548 год. На оборотной стороне изображён герб с часовни Сигизмунда, входящей в архитектурный комплекс построек на холме Вавель, одного из символов Польши. Преобладающие цвета банкноты – жёлто-серые, размер - 144*72 мм.

Самая крупная по номиналу из имеющихся хождение в современной Польше банкнота 500 злотых поступила в оборот сравнительно недавно – в 2017 году. Эта яркая и пёсткая купюра посвящена знаменитому польскому королю Яну Третьему, известному также как Ян Собеский, стоявшему во главе Речи Посполитой с 1674 по 1696 год. На реверсе банкноты размещён Вилянувский дворец, построенный для Яна Собеского архитектором Августином Лоцци, и герб Польши. Эта банкнота имеет размер 150*75 мм

Помимо обычных выпускаются и памятные банкноты достоинством 10, 19, 20 и 50 злотых, посвящённые

известным полякам и объектам национального достояния Польши. Приведём пример памятной банкноты с довольно странным номиналом 19 злотых.

На аверсе расположен портрет Игнация Ян Падеревского, который в 1919 году занимал пост премьер-министра и министра иностранных дел Польши. На реверсе размещено изображение здания польской фабрики ценных бумаг, созданной в 1919 году по инициативе Падеревского. 100-летию этого события и посвящён выпуск. Размер этой купюры - 150*77 мм.